

笔墨挥气象 文心展情怀

——记中国美术家协会会员、实力派职业画家马文新

邵阳日报记者 贺旭艳

人物简介

马文新，回族，中国美术家协会会员，邵阳市美术家协会副主席，邵阳市花鸟画家协会名誉主席，国家民族画院特聘画家。其作品多次参加湖南省重大美术工程展览并获奖；20余次入选中国美术家协会主办的全国性美展，5次获奖。

9月26日至10月25日举行的邵阳市第四届艺术节暨“欢乐潇湘·美丽邵阳”美术书法摄影展，由中国美术家协会会员陈白水、李月秋、马文新联袂打造的美术联展品牌，又一次吸引来宾如潮。

三人组中最年轻的马文新出身农村，没上过美术学院，却能在邵阳这方土地上一路成长为成果丰硕的职业画家，绽放出宝古佬的文化之彩。

从农家子弟到职业画家

马文新1970年出生，在双清区渡头桥镇的农村长大，17岁随父亲工作调动来到城里。他那时并不懂画画是怎么回事，只是天性使然，喜欢文学艺术、喜欢写写画画。

从随意涂鸦到无师自通临摹连环画和人物插图，于他只是一种兴趣，压根没想过以后当一名画家。少时最大的理想还是写文章、当作家。

十五六岁的时候，他到市区南门口舅家园外婆家玩，看到院子里有人在绘国画。那是他第一次见到国画，当即为之倾倒，引起了对绘画的兴趣，开始接触毛笔画、水彩画、素描。高考失利后，他想走画画这条路。但是绘画不像文学，必须有技艺支撑，他喜欢的国画又不能参加高考。直到1990年招工后，他

为圆绘画梦想而参加函授大学的书画学习，才正式开始画国画。

到郊区粮食系统上班第一天，他带着绘画工具来到乡下粮站，每天住宿在单位，没事就画画。因着这份坚持和特长，他得到了大家的认可和单位的支持。1993年参加全省粮食系统书画赛，夺得了美术类一等奖。1994年作品入展“可爱的邵阳”全市展览，并加入市美术家协会。

1996年，他从单位请假出来，一边自己做生意，一边画画，还带了几个学生。2010年，他决定全心全意绘画，当一名职业画家。在朋友们的鼓励和妻子的支持下，他放下一切到北京参加大画家王文芳的研修班。

这样学习一年，之后又在北京呆了两年，到处学师。家里的生意已经放下，女儿又在武汉音乐学院附中学习，当时的经济压力很大。幸得一位赏识他的朋友提供资助，管他在京的吃住和日常开销，他则交付自己创作的画。2012年底，他从北京学成归来，从此一边学习和创作，一边参展和卖画，在艺术道路上执着前行。

从艺苑深耕到予世繁花

马文新为人谦和，性格恬淡，喜欢自在洒脱，不受约束。但是对于自己喜欢的国画，一旦认准了就痴迷。他把自己的工作室命名为三勤斋，喻意勤画勤思勤看。2016年加入中国美术家协会后，一直专注于中国传统写意绘画。

马文新说，中国画画家分为三种，传统型、中西合璧型和创造型，而他属于传统型。写意山水、写意花鸟最能体现绘画者的传统功力，要提高自己的难度也很大。在这样一个讲究多元化、市场化的年代，他坚持本心，坚守艺术的纯粹。在不断丰厚传

统文化底蕴的同时，探求吸收姐妹艺术的特色、拓宽传统绘画表现形式，提升国画艺术发展空间。

他在画作中注入自己的性格特质与文化内涵，以深厚的功底和巧妙的创新形成了自己的独特风格。作品连续入选第十届至第十三届全国美展湖南优秀作品展。作品《湖湘风情》获“美丽湖南·三湘巨变”美术创作工程最高奖；《龙舞盛世》(合作)获“庆祝中国共产党成立100周年湖南省美术书法摄影展”铜奖；《花瑶婚嫁图》(合作)获第十届“民族百花奖”铜奖；《苗家舞龙图》入选第二届中国民族美术双年展……

他在画作中注入自己的性格特质与文化内涵，画作也就如同他的人一样，恬静、含蓄、朴实、自然，透着一股子精气神。普普通通的南瓜、公鸡、藤蔓……都能在他的纸上呈现出审美乐趣和盎然生机。

作为邵阳市资江湖文化公益协会的一分子，马文新有着浓厚的文化公益情怀和对社会的责任担当。协会在深圳、长沙举办的“资江通海”公益画展，他认真创作提供支持；协会在新邵县坪上镇小河村、绥宁县夹峡苗族乡插柳村等地开展文艺扶贫活动，他积极参与贡献力量。他的画作还经常出现在其他公益活动中，“只要是做公益，要个两三张画跟我讲。”作为大祥区政协委员，他履职尽责、服务社会。他还自觉投身优秀传统文化的推广，在各类公益讲座中免费授课，在培训班上倾囊相授。

面对春华秋实，马文新最想要的是更上层楼、学术突破。他说：“不刻意追求走多远，走到哪里，但我会埋头耕耘，坚持走下去。”



始终坚定听党话跟党走信念和决心

市委宣传部举办“好书伴我行·日读月谈季评”读书分享会暨“百年辉煌·红色邵阳”主题党日 于金旺出席

邵阳日报讯（记者 刘小幸）11月4日，市委宣传部组织机关全体党员干部赴蔡锷故里文化博览园开展“好书伴我行·日读月谈季评”读书分享会暨“百年辉煌·红色邵阳”主题党日活动。市委常委、宣传部部长于金旺出席。

当天上午，大家参观了蔡锷故里文化博览园，听取了蔡锷生平事迹介绍，实地感悟近代民主革命家蔡锷的家国情怀和崇高风范。读书分享会传达了习近平总书记中央人才工作会议上的重要讲话、《宣言：我们怎样才能继续成功》《中国共产党廉洁自律准则》和市第十二次党代会精神，部机关党员干部结合工作实际分享了自己的学习体会。

于金旺围绕“百年辉煌·红色邵阳”主题，从“重温光辉历史，铭记革命征程

‘来时路’”“传承红色基因，赓续与时俱进‘长征路’”“勇担使命任务，走好求真务实‘奋进路’”三个方面给大家上党课。他说，作为宣传思想文化战线的党员干部，要大力弘扬革命精神，始终坚定听党话、跟党走的信念和决心。要切实担负起保护和利用红色资源的政治责任和领导责任，继续在全市范围内深入开展“五个一批”活动。要认真学习贯彻习近平总书记关于宣传思想文化工作的系列重要讲话精神，始终坚持以人民为中心的工作导向，充分发挥好宣传部门职能作用，将革命精神体现在推动工作的每一处细节之中，真抓实干、勇往直前、求真务实，切实把中央、省委、市委各项部署要求落到实处。



高标准谋划 高质量推进 高效率落实

市人大常委会调研南山国家公园规划建设和乡村振兴工作

邵阳日报讯（记者 刘小幸 通讯员 李霞）11月3日，市人大常委会副主任罗建南率队到城步苗族自治县调研湖南南山国家公园规划建设和乡村振兴工作。市人大常委会秘书长禹志加参加调研。

罗建南一行先后到湖南南山国家公园北大门基础设施建设工地、古田村峒茶种植基地及该村基础设施建设现场、湖南南山国家公园十万古田和南大门建设工地实地考察调研，并召开座谈会，听取驻古田村南山国家公园管理局工作队和城步苗族自治县乡村振兴局关于南山国家公园后续建设及古田村乡村振兴工作情况汇报。

罗建南指出，要按照“产业兴旺、

生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，全面巩固脱贫攻坚成果，统筹推进乡村振兴工作，进一步查找短板和差距，转变工作思路和方法，推动乡村振兴工作高标准谋划、高质量推进、高效率落实；要践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，着眼长远，坚定不移走生态优先、绿色发展之路；要因地制宜，充分利用当地特色生态资源发展生态农业、生态旅游。

罗建南强调，要以创建湖南南山国家公园为契机，理清思路、合理规划，集中力量、有序推进乡村振兴各项工作，对标对表、贯彻落实好巩固脱贫攻坚成果后评估工作，巩固好、拓展好“两不愁三保障”工作成效，为谱写乡村振兴新篇章奠定坚实基础。

牢牢把握检察工作正确政治方向

邵阳日报讯（记者 袁光宇 通讯员 陈全果 徐天文）11月2日上午，市人民检察院召开专题党组会，传达学习了习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话精神和省委书记张庆伟在省人民检察院走访调研时的讲话精神。该院党组书记、检察长黄劲主持会议并讲话。

通过学习，大家认为，习近平总书记的重要讲话从完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的战略高度，深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题，是一

篇充满马克思主义真理力量的纲领性文献；张庆伟书记的讲话充分体现了对习近平法治思想和习近平总书记关于政法工作的重要讲话指示精神的深刻理解，为进一步做好新时代全省检察工作具有很强的针对性、指导性和操作性。

黄劲强调，全市检察机关要坚持党对检察工作的绝对领导，牢牢把握检察工作正确政治方向；坚持自觉主动接受人大及其常委会监督，不断提升检察机关法律监督能力和水平；坚持“为大局服务、为人民司法”，为实施“三高四新”战略建设现代化新邵阳提供坚实法治保障。

大祥城管重拳整治交通顽瘴痼疾

邵阳日报讯（记者 伍洁 胡梅 通讯员 胡晓建 邓毅敏）“今年我们以交通问题顽瘴痼疾整治工作为抓手，加大对垃圾转运车、机械清扫冲洗车、小型电动作业车等车辆的日常监督管理，严禁闯红灯、逆向行驶、超载等各类交通违法行为，整改消除环卫车辆安全隐患36处。”11月5日，大祥区城管局发布交通问题顽瘴痼疾整治前阶段工作成效。

治理占道经营常态化。该局加强重点路段、重点区域巡查监管，先后对红星九十亭社区等农贸市场以及辖区内游商车辆占道经营等现象进行集

中整治，全力确保城市交通安全畅通。今年以来，共整治占道摆摊1128起，暂扣经营工具、经营物品57起；整治各重点交通路口水果店、超市、杂货店、早餐店、洗车店出店经营532起，暂扣物品35起。

联合执法常态化。该局与交通、交警部门联合组建“四车同治”整治执法队伍，对从事建筑材料运输及渣土运输作业中使用无牌无证、非法改(拼)装、报废车辆以及人货混装、超限超载车辆进行整治，共批评教育各类车主106起，责令整改47辆次，处罚14辆次。

交通问题顽瘴痼疾集中整治“亮剑”行动



在全国消防日来临之际，我市开启“幼儿乐学消防知识”系列活动。11月4日，北塔区直属公办园美德幼儿园的小朋友走进北塔区消防救援大队，“零距离”体验消防，了解消防安全知识。

邵阳日报记者 伍洁 摄

抓实“四史”学习 奋力创先争优

邵阳日报讯（记者 胡梅 通讯员 李少君）11月1日下午，双清区融媒体中心组织全体干部职工开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史专题学习，并对深入开展“四史”学习教育创先争优提出具体要求。

学习会上，与会人员认真学习了《中华人民共和国简史》的“九二共识”、反分裂反“台独”斗争等部分章节内容，进一步了解了中国共产党

创建发展的历史、中国改革开放的起步历程与开创中国特色社会主义事业的曲折发展历程。

学习会提出，历史是最好的教科书，知史爱党、知史爱国、知史担责，奋力创先争优是对全体干部职工的基本要求。大家要在“四史”学习教育中牢记初心使命，提升党性修养，强化担当作为，通过加强党的创新理论和融媒业务学习，在学懂弄通做实上下功夫，进

一步深入学习贯彻市第十二次党代会精神和区党代会、区“两会”精神。

通过学习，大家深受感动、备受鼓舞，纷纷表示将努力学习新知识、掌握新技能、运用新媒体，推动提高业务能力和融合宣传水平，积极探索“新闻+政务+服务”模式，不断强化新媒体平台在政务服务、公共服务等方面的功能，打通引导群众、服务群众“最后一公里”。

